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CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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A T
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Urzadzenie o nazwie Wiilfel 1000 stosowane jest

A. do wyciagania rur wydobywczych z odwiertu eksploatacyjnego.
B. podczas pomiaru gltebokosci zwierciadta ropy w odwiercie.

C. do napedu indywidualnego odwiertow pompowanych.

D. do napedu grupowego zurawi pompowych.

Zadanie 2.

Eksploatacja soli kamiennej z wysadow solnych za pomoca otworow wiertniczych odbywa si¢ poprzez

A. lugowanie soli z zastosowaniem goracej wody.
B. lugowanie soli woda o temperaturze otoczenia.
C. zwiercanie soli §widrami skrawajacymi.

D. wiytapianie soli gorgcg solanka.

Zadanie 3.

Jak nalezy postapi¢ w przypadku skazenia skory pracownika metanolem stosowanym na terenie zaktadu
gorniczego?

A. Schlodzi¢ miejsce skazone zimna woda, natozy¢ opatrunek jatowy i udac¢ sie do lekarza.
B. Obmyc¢ skazone miejsce letniag woda z mydlem — nie wymaga dalszego leczenia.

C. Obmy¢ skazone miejsce letnia wodag i nalozy¢ na rang opatrunek jalowy.

D. Schladza¢ intensywnie skazone miejsce przez kilka minut zimng woda.

Zadanie 4.
Dane techniczne zurawia pompowego
Obcigzenie (kN) 80
Max. gtebokosé pompowania  (m) 2000
Skok tha wahacza (mm) 1670 2100 2500 3000 3500
Obroty korby (min™) 6 3 10 12
Moc silnika (kW) 30

Z dokumentacji technicznej zurawia wynika, ze ttok pompy wgtebnej moze wykonywac

A. 400 suwow/godz.
B. 460 suwow/godz.
C. 480 suwow/godz.
D. 540 suwow/godz.
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Zadanie 5.

Jaki rodzaj zasuw oznaczono cyframi 1 i 2 na rysunku glowicy eksploatacyjnej odwiertu gazowego?

A. | —robocza, 2— awaryjna.
B. 1 -—awaryjna, 2 —robocza.
C. 1—-robocza, 2—robocza.
D. 1-awaryjna, 2 —awaryjna.

Zadanie 6.

Zmiane liczby suwow tloka pompy wglebnej napgdzanej indywidualnym Zzurawiem pompowym mozna
uzyskac zmieniajac

A. dlugo$é pociagaczy zurawia pompowego.

B. zamocowanie pociggaczy na korbach.

C. przetozenie przektadni zurawia.
D. dlugos¢ laski pompowe;.

Zadanie 7.

Ile wynosi wartos¢ wykladnika gazowego WG, jezeli w czasie 1 godziny wydobycie z odwiertu
samoczynnego wyniosto 4000 kg ropy naftowej i 800 m’ gazu ziemnego?

A. 5 kg/m’

B. 50kgm’

C. 20mf

D. 200 m/t
Zadanie 8.

Odsrodkowa pompa wglebna pompuje wod¢ ze studni wierconej z wydajnoscia 70 litrow na minute.
Ile wyniosto dobowe wydobycie wody, jezeli pompa pracowata 16 godzin w ciaggu doby?

A, 420m°
B. 6,72m’
C. 672m’
D. 1008 m’
Zadanie 9.
Jaki wzor chemiczny posiada metanol, stosowany powszechnie podczas eksploatacji gazu ziemnego?
A. CH,OH
B. HCO;0H
C. C,HsOH
D. CH;COOH
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Zadanie 10.

Stosowany podczas eksploatacji ropy naftowej deemulgator, np. D-701, jest
A. substancjg stalg dobrze rozpuszczajaca si¢ w ropie naftowe;.
B. cieczg o gestosci wickszej od gestosci wody ztozowe;.
C. substancja stala nierozpuszczalng w ropie naftowej.
D. cieczg dobrze rozpuszczajaca si¢ w ropie naftowe;.

Zadanie 11.

Manometr zainstalowany na odcinku redukcyjno-pomiarowym wskazal wartos¢ 12,5 MPa. W tym przypadku
jest to rowne

A. 1,25 bar
B. 12.5 bar
C. 125 bar
D. 1250 bar
Zadanie 12,

Sluze pomiarowa na odwiercie gazowym stosuje sie w celu

A. pomiaru glebokosci zwierciadta wody ztozowej w odwiercie.
B. wykonania pomiaru ci$nienia dennego statycznego.

C. umozliwienia pobierania probek gazu do analizy.

D. zatloczenia do odwiertu inhibitora korozji.

Zadanie 13.

Rysunek przedstawia

A. pierscien zabezpieczajacy przed wysunigciem si¢ zerdzi
pompowych z elewatora.

B. wktadke do elewatora do zerdzi pompowych.

wktadke do elewatora do rur wydobywczych.

D. zacisk chomonta na lasce pompowe;j.

o

Zadanie 14,

Temperature gazu ziemnego na odcinku pomiarowym zapisano w kolumnie 2 tabeli. Jakie wartosci
temperatury w skali Kelwina nalezy wpisa¢ odpowiednio w kolumnie 3?

A, 265,273
B. 265,271 Odwiert Temperatura
C. 268,271 [°C] [K]
D. 281,275 1 2 3
Odwiert X -8
Odwiert Y -2
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Zadanie 15.

Celem kwasowania odwiertow eksploatacyjnych ropy naftowej jest

A. zwigkszenie przepuszczalnosci skal w strefie przyodwiertowe;.
B. obniZenie lepkosci ropy naftowej doptywajacej do odwiertu.
C. rozpuszczenie osadow parafiny w rurkach wydobywczych.

D. wytworzenie szczelin w skale ztozowej wokol odwiertu.

Zadanie 16.

Podczas szczelinowania hydraulicznego koncentracja piasku w cieczy szczelinujgcej powinna wynosi¢
280 kg/m’. Ile piasku nalezy przygotowaé, jezeli podczas zabiegu zuzyte zostanie 56 m’ cieczy
szczelinujacej?

A, 1456t
B. 1,857t
C. 14,561t
D. 18,571

Zadanie 17.

W celu przeprowadzenia konserwacji glowicy eksploatacyjnej odwiertu gazowego nalezy przygotowac
srodek konserwujacy w kolorze

A. niebieskim.
B. brazowym.
C. zielonym.
D. zoéttym.

Zadanie 18,

Gazowym, palnym zanieczyszczeniem gazu ziemnego jest

A. dwutlenek wegla.
B. siarkowodor.

C. azot,

D. hel.

Zadanie 19.

Odgazolinowanie gazu ziemnego prowadzi si¢ w celu usuni¢cia z gazu weglowodorow o masie
czasteczkowej wigkszej od

A. metanu.
B. etanu.
C. propanu.
D. butanu.
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Zadanie 20.

Okresl metode oczyszczania gazu ziemnego, jezeli w czasie pracy instalacji nastgpuje kilkakrotne
rozprezanie gazu z rownoczesnym schltadzaniem strumienia oczyszczanego gazu.

A. Odgazolinowanie absorpcyjne.
B. Osuszanie adsorpcyjne.

C. Odazotowanie.

D. Odsiarczanie.

Zadanie 21.
Ochronna maska z pochtaniaczem typu B (oznaczona kolorem szarym) przeznaczona jest do ochrony przed

A. dwutlenkiem siarki.
B. siarkowodorem.

C. tlenkiem wegla.

D. amoniakiem.

Zadanie 22,

Ktora cyfra oznaczono desorber na schemacie instalacji odsiarczania gazu ziemnego?

A1 H:0
5 7 St
C. 5 Gaz - ( 29, 2')-_
D. 8 oczyszezony
8
1ES
== H.O

Gaz do E=

oczyszczania= =

s —

Zadanie 23.

W jakim celu prowadzi si¢ proces stabilizacji ropy naftowe;?

A. Obnizenia korozyjnego wpltywu ropy na elementy metalowe instalacji.
B. Obnizenia lepkosci ropy przed transportem rurociggowym.

C. Usuniecia z ropy lekkich weglowodorow gazolinowych.

D. Usunigcia z ropy zanieczyszczen mechanicznych.

Zadanie 24,

W jaki sposéb dozowany jest deemulgator do eksploatowanej ropy naftowej, ktory stosowany jest do
rozbijania emulsji ropnej na odwiercie samoczynnym?

Whprowadzany jest do rurociagu na odpltywie ropy z oddzielacza przyodwiertowego.
Wprowadzany jest do ropy na wlocie do zbiornika magazynowego.

Dawkowany jest w sposob okresowy na gtowicy odwiertu.

Dozowany jest w sposob ciagly na glowicy odwiertu.

ocnwy»
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Zadanie 25.

Warunkiem prowadzenia absorpcyjnego procesu osuszania gazu ziemnego jest

A. filtrowanie glikolu w celu usunigcia zaabsorbowanej wody.
B. okresowa regeneracja glikolu w kolumnie desorpcyjne;j.

C. ciagla regeneracja glikolu w kolumnie desorpcyjne;j.

D. ciagla wymiana zuzytego glikolu na ,,swiezy”,

Zadanie 26.
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Jaka jest kolejnos¢ etapow pracy adsorbera z weglem aktywnym, w jednym pelnym cyklu pracy gazoliniarni?

A, Adsorpcja, desorpcja, suszenie sorbentu, chtodzenie sorbentu.
B. Adsorpcja, suszenie sorbentu, chtodzenie sorbentu, desorpcja.
C. Adsorpcja, suszenie sorbentu, desorpcja, chtodzenie sorbentu.
D. Adsorpcja, desorpcja, chtodzenie sorbentu, suszenie sorbentu

Zadanie 27.

Glownym urzadzeniem pracujacym w instalacji absorpcyjnego odsiarczania gazu ziemnego jest

A. absorber zasilany roztworem monoetanoloaminy.
B. absorber zasilany wodnym roztworem glikolu.
C. adsorber zawierajgcy sita molekularne,

D. desorber do regeneracji glikolu.

Zadanie 28,

Do odsiarczania gazu ziemnego metoda absorpcyjng nalezy zastosowac

A. roztwor dwusiarczku wegla.
B. wodny roztwor glikolu.

C. wodny roztwor aminy.

D. sita molekulame.

Zadanie 29,

W jakich zbiornikach nalezy przechowywac gazoling stabilizowang?

A. Bezci$nieniowych.

B. Niskoci$nieniowych.
C. Cisnieniowych.

D. Wysokocisnieniowych.

Zadanie 30.

Ile wynosi minimalna $rednica wewngetrzna otworéw inspekeyjnych
magazynowania weglowodorow?

A. 400 mm
B. 500 mm
C. 600 mm
D. 700 mm

Strona 7z 10

(wltazow) zbiornikow

do



Zadanie 31.

Do III klasy niebezpieczenstwa pozarowego zalicza si¢ ciecze, ktorych temperatura zaptonu

A. wynosi ponizej 21°C

B. zawierasi¢ w przedziale 21 +35°C

C. zawiera si¢ w przedziale 36 + 55°C

D. wynosi powyzej 55°C
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Zadanie 32.
Czestotliwos¢ kontroli
Obstuga obiektu Kierownik Przedstawiciel | Rodzaj
Lp. Elementy podlegajace kontroli zaktadu g.érniczego - ob,iek.tu zakfadu D.ziaiu kontroli
(mechanik, elektryk, gorniczego lub | technicznego -
operator obrébki jego Zastepca, osoba dozoru
i wydobycia) Kierownik zmiany
1. | Ogodlny stantechniczny scianek 1 x miesigc A
zbiornika 1 x 6 miesiecy 1 xrok AB
2. | Stan techniczny oporeczowania oraz 1 x miesiac A
drabinki wejsciowe 1 x 6 miesiecy 1 xrok AB
3. |Stantechniczny urzadzen 1 x miesigc A
pomiarowych ( listwa pomiarowa, 1 x 6 miesiecy 1 x rok AB
ukfad pomiarowy )
4. |Stantechniczny oraz szczelnosc 1 x miesigc A
armatury odcinajgcej 1 x 6 miesiecy 1xrok AB
5. | Stan techniczny armatury 1 x miesiac A
zabezpieczajgcej (zawory depresyjno- 1 x 6 miesiecy 1 xrok AB
oddechowe, przerywacze ptomienia)
6. | Stan techniczny instalacji uziemiajgcej 1 x miesigc A
i odgromowej 1 x 6 miesiecy 1 x rok ABC
A. Kontrola wizualna, B. Kontrola pomiarowa, C. Kontrola zgodna z DTR i normami

Na podstawie przedstawionej

instrukcji kontroli zbiornika, okresl kto i z jaka czestotliwoscig powinien

dokonywac¢ okresowej kontroli poszycia zbiornika, w tym sprawdzenia stanu technicznego spoin tgczacych

blachy poszycia zbiornika.

A. Przedstawiciel dziatu technicznego dwa razy w roku.

B. Operator wydobycia ropy raz na miesigc.
C. Mechanik zaktadu co dwa miesiace.

D. Kierownik zmiany raz na kwartat.

Zadanie 33.

W jaki sposéb mozna dokonaé¢ pomiaru ilosci ropy naftowej w zbiorniku roboczym?

onwp

Odczytujac wartosc¢ cisnienia na manometrze.
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Mierzac odleglos¢ poziomu ropy od gornej krawedzi zbiornika.
Zanurzajac w ropie naftowej cechowang listwe pomiarowa.
Zapuszczajac do zbiornika sond¢ hydrostatyczna.



Zadanie 34.
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Probki wod podziemnych mozna pobiera¢ do badan laboratoryjnych stosujac

A,

B.
C.

D.
Zadanie 35.

wylacznie butelki szklane z doszlifowanym korkiem ze szkla specjalnego.
wytacznie butelki szklane z doszlifowanym korkiem ze szkta zwyktego.
butelki szklane lub z tworzyw sztucznych, np. PE lub PP.

tylko butelki z polietylenu PE lub polipropylenu PP,

Przed rozpoczgciem czyszczenia wewngetrznej czgSci zbiornika ropy naftowej, zbiornik nalezy opréznicé,

przewietrzyc oraz

A.
B.
C.
D.

Zadanie 36,

dokona¢ pomiaru st¢zenia gazow toksycznych, wybuchowych i zawartosci tlenu.
zabezpieczy¢ przed przedostaniem si¢ do zbiornika wod opadowych.

uziemi¢ w celu odprowadzenia tadunkéw elektrostatycznych.

wyparowac parag wodng o ci$nieniu co najmniej 2 bary.

Do 16 kwietnia wydobycie gazu ziemnego z odwiertu P-6 wyniosto 278.8 tys. m’. Wielko$¢ wydobycia gazu
17 kwietnia zapisano w kolumnie 5 raportu. Ile wynosi wielkos¢ wydobycia, ktora nalezy wpisa¢ w raporcie

w kolumnie 6 w miejscu X?

Zadanie 37.
Ktory rodzaj pompy przedstawia rysunek?

onwy

Zadanie 38.

oo wp

Nazwa Raport wydobycia z 17 kwietnia
2924 Lp. | inr ropy [kg] [gazu [tys. m’]| wody [kg]
261.0 odwiertu |dzi$| od 1-go | dzi$ [od 1-go| dzis | od 1-go
1 2 3 4 5 6 7 8
260,23 1 P-3 - - 13,2 | 2816 | - -
292,0 2 P-6 - - 13,6 X - -
Razem - - - - - -

Wirowa odsrodkowga jednostopniowa.
Wirowa odsrodkowa wielostopniowa.
Tlokowa z tlokiem wirujgcym.
Tlokowa jednostronng.

Wysiegnice nalewakow ropy naftowej do cystern powinny posiadac

Snwp»

r¢kaw zabezpieczajacy przed rozpryskiwaniem si¢ ropy naftowe;.
uziemienie do odprowadzania tadunkow elektrostatycznych.
zawoOr zabezpieczajacy przed wzrostem cisnienia.

zawor zwrotny.
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Zadanie 39.

Jaki element uzbrojenia rurociggu przedstawia rysunek?

A. Zasuwe sterowang napedem elektrycznym.
B. Zasuwe sterowang recznie.

C. Zaworiglicowy.

D. Zawor kulowy.

Zadanie 40.
Przedstawiony na rysunku s$rodek o nazwie WD-40, podczas konserwacji i naprawy pomp moze byc
zastosowany w celu
A. rozluznienia potaczen gwintowych, jako srodek penetrujacy i smarujacy.
zabezpieczenia tozysk slizgowych przed nadmiernym nagrzewaniem sig.

B
C. smarowania zaworow ssacych i tloczacych pompy.
D. smarowania lozysk tocznych pompy.
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